

# 今年呼和浩特降水“爆表”:下了两年的量!

**新报讯(草原云·北方新报记者 马丽侠)** 记者9月6日从呼和浩特市气象局了解到,2025年1月1日至9月5日8时,呼和浩特各地降水量破极值,其中,和林格尔县新店子镇总降水量突破1000毫米,达到1004.1毫米,与该地同期最大降水量相比超60.5%。

其余各地累积降水量第一名

的站点为(单位:毫米):市区倘不浪小学,972.3;土默特左旗杨家堡炮点,803.2;托克托县新营子镇,698.2;和林格尔县新店子镇1004.1;清水河县杨家窑,769.0;武川县庙底,785.2。各地均超过1959年以来同期最大降水量。其中,市区超17.0%,武川县超60.5%,土默特左旗超41.1%,托克托县超

20.9%,和林格尔县超60.5%,清水河县超14.3%。

另外,2025年1月1日至9月5日8时,全市平均降水量为701.2毫米;其中,市区731.1毫米,武川县598.9毫米,土默特左旗688毫米,托克托县620.5毫米,和林格尔县768.8毫米,清水河县683.7毫米。

与常年同期相比,全市平均偏多116.3%;其中,市区偏多109.6%,武川县偏多93.2%,土默特左旗偏多135.9%,托克托县偏多125.1%,和林格尔县偏多83.8%,清水河县偏多105.8%。

另外,连续大暴雨(≥100毫米)日数最长,为7月23~26日(持续4天)。

## 土左旗全力推进灾后基础设施恢复和群众住房保障

**新报讯(草原云·北方新报记者 刘惠)**

9月4日,记者走进呼和浩特市土默特左旗,实地探访防汛救灾及灾后恢复重建情况。目前,土默特左旗正在有序推进基础设施恢复与群众住房保障工作,村民生活秩序正逐步恢复。

在察素齐镇把什村,多户村民正在重建房屋。村民杨仲仲家的新房主体结构正在紧张施工。他告诉记者,原有房屋在7月24日的强降雨中倒塌,如今他在原址新建一栋120平方米的新房,主体工程即将完工,预计9月下旬就能盖好。71岁的脱贫户吕秀秀也因雨灾房屋倒塌,她享受到国家危房改造补贴,新房正在地基施工阶段。“我没花一分钱,全靠国家补贴,新房盖好就能直接入住。”吕秀秀高兴地说,她家30平方米的新房9月1日开工,预计10月中旬完工。

察素齐镇党委书记马伟志介绍,自7月以来,多轮次强降雨导致辖区沿河沟的14个村庄进水,8万亩农田被淹。截至9月3日,全镇33处15公里受损道路已全部修复,8座受损桥涵已加固修缮6座,清理河道5条,6.1万亩成灾农田已全部完成农业保险实地勘验,14个村完成环境清理及消杀,转

移群众全部返家。在群众住房保障方面,重点对全镇1375户受损房屋进行鉴定,协助群众开展房屋维修、重建及相关补贴资金争取等工作,目前已陆续有15户房屋开展修缮或新建,同时,对11户受灾严重的群众进行了救助。

随后,记者走进善岱镇南淖村,这里正在进行房屋安全评估工作,评估人员逐户勘察房屋受损情况。村民高英英家的房屋,雨后出现墙壁裂缝、地面下沉等情况,工作人员用裂缝深度测试仪等设备对房屋进行测量,并将结合测量数据对房屋进行安全评估。与此同时,善岱镇的防洪堤坝加固工程仍然在紧张进行中。善岱镇党委书记云鹏表示,截至目前,全镇累计加固渠道102.63公里,处理河道隐患29处,最高加高1.5米,最宽扩至5米,全力构建“坚不可摧”的防洪防线。

土默特左旗住建局副局长齐浩洋介绍说,为确保农户住房安全,目前正对全旗10729户受灾房屋进行安全鉴定评估,截至9月3日,已完成8000多户房屋的鉴定工作。通过详细的检测鉴定,明确房屋受损等级,并据此有序推进危房加固与修缮工作,为灾后重建提供科学依据。

## “能够挽救他人生命,我非常荣幸!”

**新报讯(草原云·**

**北方新报记者 王利军 实习生 田静怡)** “没想到这么快就能匹配成功,能够有机会去挽救一个人的生命,我觉得非常幸运,也非常荣幸。”小孙说。9月4日,来自包头市的爱心志愿者小孙在呼和浩特市顺利捐献了造血干细胞,成为内蒙古第219例、包头市第29例造血干细胞捐献者,为一名素未谋面的血液病患者送去了珍贵的生命礼物。

小孙今年27岁,是一家科技公司的职员。自步入社会以来,他始终坚持参与无偿献血和各类志愿服务,在亲友同事眼中,他一直是个热心公益、心怀大爱的人。



内蒙古第219例

定格难忘时刻

去年3月,他在红十字会组织的一次采集活动中,了解到造血干细胞捐献的重要意义,便主动留取血样加入了中华骨髓库,期待有朝一日能够挽起袖子拯救生命。

今年6月,得知自己与一名血液病患者匹配成功,小孙毫不犹豫地表示同意捐献。他积极配合高分辨配型、体检等各项环节,最终在红十字会工作人员的陪伴下,顺利完成了造血干细胞捐献。

“造血干细胞捐献已经不用骨髓穿刺,只需要在手臂上采集外周血,像献血小板一样安全,对身体没有损害。回去以后,我要向身边的人多多宣传,希望更多的人能够积极加入中华骨髓库,为血液病患者送去生命的希望。”小孙说。



## 首府消防员巴特尔受邀参加九三阅兵观礼

**新报讯(草原云·北方新报记者 张巧珍)** 9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。呼和浩特市玉泉区南二环路消防救援站站长巴特尔受邀在天安门广场观礼。

“现场观礼热血沸腾,身边的抗战老兵历尽沧桑、本色不改,受阅部队的号声震天、步伐铿锵,这些都让我几度热泪盈眶。在平凡的岗位上,我将带领指战员传承先烈遗志,以实际行动践行‘对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民’的誓言,为维护人民生命财产安全和社会稳定贡献全部力量。”9月4日,回到呼和浩特的巴特尔激动地说。

作为消防烈士的后代,巴特尔连续17年扎根基层,继承父亲遗志,把献身消防救援事业作为崇高政治信仰和价值追求。入职以来,巴特尔参加灭火救援4800多次,解救疏散被困群众8500余名,先后荣立个人二等功两次、三等功两次,被内蒙古自治区授予“北疆楷模”、表彰为“全区优秀共产党员”“全区民族团结进步模范个人”“自治区五一劳动奖章”,被应急管理部表彰为“全国119消防先进个人”“全国应急管理系统先进工作者”,被共青团中央、全国青联授予“中国青年五四奖章”,被党中央、国务院授予“全国人民满意的公务员”。2022年,光荣当选党的二十大代表。2025年被中宣部授予“全国道德模范”。